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Mechanika - Versenyfeladatok

1. A mellékelt abran lathatd egy jobbmenetii csavar és egy villaskulcs. A

kulcsra hatd F erévektor nyomatékot fejt ki a csavar forgatasa céljabol. Az erd
tdmadopontja és az O forgaskdzeppont kozti tavolsag r.
Hatarozzak meg:

a.) Milyen iranyitast az F erévektor forgatonyomatéka és mit eredményez: a
csavar lazitadsat vagy annak szoritasat?

b.) Az F erSvektor két vektori osszetevvel helyettesithetd. Az egyik

sszetevd az r helyzetvektorral megegyezd iranyt, a masik dsszetevé az r
helyzetvektorra merd6leges iranyt. Melyik erékomponens fejt Ki forgato
hatast? Ertelmezzék a nyomatékvektor nagysagat az erdkar segitségével!

c.) Mekkora az F erévektor O forgaskozéppontra vonatkozé forgatd
nyomatéka, ha az erévektor és a helyzetvektor 6 =60°-0s szbget alkot?
Ismert az eré, F= 20 N, illetve er6 tamadopontja és az O forgaskdzeppont
kozti tavolsag, r = 20 cm.

d.) Milyen palyan mozdul el az erévektor tamadopontja, mikdzben a csavar
egy teljes fordulatot tesz meg? (A helyzetvektor és az erévektor altal bezart
sz6g allandd marad.)

Osszmunkaidd: 3 éra
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2. Egy lejtd sikja 8 = 30°-o0s szdget alkot a vizszintessel €s a lejtd magassaga
h=2 m. A lejto aljan levé m; =2 kg tomegl test kezdetben nyugalomban van. A
testet ugy hozzuk mozgasba, hogy egy elhanyagolhaté tomegili, nyljthatatlan
kotél végéhez kotjiik €s a lejtd csucsan levd alldcsigan atvezetett kotél
fliggdleges iranyu végére egy m, tomegi testet rogzitiink. Az allocsiga tomegét
és annak sarlodasat elhanyagoljuk. Az m; test cstszasa a lejtén strlodassal
torténik, melynek strlodasi tényezdje p=0,2. A graviticios gyorsulas értéke g
~10 m/s’.

Hatarozzak meg:

a.) Milyen feltételnek kell eleget tennie az m, terhelé tomeg nagysaganak,
hogy a kotéllel egyesitett testek allandd sebességii, egyenletes mozgast
végezzenek, mikdzben az m; tdbmeg felfele halad a lejtén? Mekkora a
kotélben hato feszitderd értéke ebben az esetben?

b.) A terheld tomeg elobbi értékét 20%-al ndvelve, mekkora lesz a tdbmegek
gyorsulasa?

c.) Ez utobbi esetben mekkora a kotélben hato feszitderé és mekkora erd hat a
csiga tengelyere?

d.) Mekkora a surlodasi eré legydzésére forditott munka, mikozben az m;
tomegt test feljut a lejtd csucsara?

Osszmunkaidd: 3 éra
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Egyenaram fejlesztése és felhasznéalasa
Versenyfeladatok

1. Négy egyforma villanyégét 1, 2, 3, 4-gyel jelollink és az abran lathato modon
kapcsolunk. Az aramforras belsé ellendllasa elhanyagolhatd és elektromotoros
fesziltsége E = 12 V. Az idealis amperméré (R, = 0) 0,3 A erésségli aramot
mér.

a.) Hatarozzak meg az aramkor egyenértékii ellenallasat!

b.) Szamitsak ki egy ég6 elektromos ellenallasat!

c.) Szamitsék ki a 2-es es 3-as ég6 sarkain a fesziiltséget és az égok altal
fogyasztott teljesitményt!

d.) A b és ¢ pontok kozé egy elhanyagolhato ellenallasti vezet6huzalt kotiink.
Feltételezve, hogy az aramkdri médositas kovetkeztében egy égé sem ég ki
az aramkorben, pontositsdk, hogy melyik ég6 vilagit er6sebben. Indokoljak
meg a valaszt.

Osszmunkaid®: 3 ora
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2. Egy U, = 12V névleges fesziiltségli és P, = 24W névleges teljesitményii
villanyégét egy E = 24V elektromotoros fesziiltségli ¢és r = 4 belsd
ellenallast akkumulatorrol iizemeltetiink. A villanyégoét 25m-re kell elhelyezni
az akkumulatortdl és az aramkort 2 mm atmérdjli, p = m- 107°Qm fajlagos
ellenallasu drottal hozzuk létre (Megjegyzés: az 0sszekotd drdotokat egyenes

vonalban lehet kihazni!).

a.) Szamitsa ki a felhasznalt drot ellenallasat, az aramkorben folyo aram
erdsségét €s az ¢gén megjelend fesziiltséget!

b.) Hatdrozza meg azt, hogy ilyen mikodési korilmények kozott az égd
teljesitménye a névleges teljesitményének hany szazalékal

C.) Szamitsa ki mennyi a veszteség az 6sszekotd drotokon?

Osszmunkaid®: 3 ora
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Fénytan — Versenyfeladatok

1. Egy konvergens optikai vékonylencse fdokusztavolsdganak kisérleti
meghatarozasa céljabél helyezziink kdzos optikai tengelyre egy megvilagitott
targyat, egy vékonylencsét €s egy képernyot.

A targy ¢és az erny6 kozotti tavolsagot vegylik legalabb négyszer nagyobbra,
mint a vizsgalt lencse becsult fokusztavolsadga. Ekkor a rogzitett helyzeti targy
¢s ernyd kozott valtoztatva a lencse helyzetét, eldallithatd egyszer egy
kicsinyitett, illetve egyszer egy nagyitott méretii valos kép.

A targy és az erny6 kozti L tdvolsdg, valamint a lencse két helyzete kozti d
tavolsdg méréssel meghatarozhato, és a gytijtélencse fokusztdvolsaga az alabbi

Osszefliggéssel szamithato:
L?-d?

f==
A vékonylencsék alaposszefliggése ertelmében is meghatarozhaté a lencse f
fokusztavolsaga:

1 1

1
}7 x2  x1
Az x, targytavolsagot és X, keptavolsdgot kozvetlenil méréssel
meghatarozhatjuk és a fenti egyenlettel szamithatjuk ki a fokusztavolsagot.
a.) Felhasznalva az egyenletekben hasznalt mennyiségek szokvanyos jel6lését,
igazoljak az 6sszefliggések egyenértékiiségét!
b.) Végezzenek képszerkesztést a nagyitott kép keletkezésérdl, a feladatban
megfogalmazott leiras értelmeben!
c.) Veégezzenek képszerkesztést a kicsinyitett kép keletkezésérdl, a feladatban
megfogalmazott leiras ertelmeben!

Osszmunkaidd: 3 éra
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2. Egy optikai padra elhelyeziink egy sik-dombort lencsét, amelynek
torésmutatdja n = 1,5. A lencsétél 30cm-re, merblegesen az optikai padra,
elhelyeziink egy targyat. A lencse kétszeresen nagyitott valddi képet hoz létre a
targyrol. Hatarozza meg:

a.) a lencse toroképességeét,

b.) a lencse gombfeliletének gorbileti sugarat,

c.) a kép helyzetét abban az esetben, amikor a kisérletet 4/3 térésmutatdju
vizben végezziik el.

Osszmunkaidd: 3 éra



